

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 25.

21 ЮНЯ

1892-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Уголь Малой Полянки и Спасскаго
перевулка, томъ Спасской, въ Наливкахъ, церкви, квар-
тира священника Николая Александровича Копьева.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Отъ редакціи. Москва, 21 Юня: По поводу учрежденія Елисаветинскаго Общества. Московская хроника. Рѣчь въ окончив-
шемъ курсѣ ученія ученикамъ Звенигородскаго Духовнаго Училища. Собраніе членовъ Комитета для составленія историко-статистическаго
описанія Московской епархіи. Извѣстія и замѣтки. Иностранныя извѣстія. Корреспонденція. Изъ села Яринскаго Тверской губерніи.
Память іерея В. І. Введенскаго. Объявленія.

*Редакція изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія покорнѣйше проситъ редакціи журналовъ и
газетъ, которыя обмѣниваются съ нею своими изданіями, высылать оныя по новому адресу: Москва, уголь Малой
Полянки и Спасскаго перевулка, д. церкви Спаса въ Наливкахъ, квар. Священника Н. А. Копьева.*

МОСКВА, 21 ЮНЯ.

По инициативѣ и заботами Августѣйшаго Московскаго Генерала-Губернатора, Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича и особенно Его Августѣйшей супруги Великой Княгини Елисаветы Теодоровны, въ Москвѣ 18 апрѣля открыто утвержденное въ январѣ Государемъ Императоромъ новое благотворительное Общество, наименованное въ честь учредительницы Елисаветинскимъ и имѣющее своею цѣлю призрѣніе и воспитаніе малолѣтнихъ дѣтей недостаточныхъ родителей. Мы не замедлимъ помѣстить подробное сообщеніе о происхожденіи, составѣ и дѣятельности названнаго Общества, на основаніи свѣдѣній имѣющихся въ „Дѣтской Помощи“ — этомъ специальномъ органѣ дѣла благотворенія. Но дѣлая это сообщеніе, мы считаемъ долгомъ сопроводить его нѣкоторыми разъясненіями и соображеніями съ цѣлю съ одной стороны разсѣять возникшія недоумѣнія относительно задачъ Общества и характера его дѣятельности, а съ другой вызвать сочувствіе къ нему со стороны не однихъ москвичей. Конечно, благотворная дѣятельность Елисаветинскаго Общества относится къ Москвѣ; но она можетъ имѣть свое значеніе и для другихъ городовъ и селеній православной Россіи, служа для нихъ примѣромъ достойнымъ подражанія. Въ этихъ видахъ мы и рѣшаемся сказать о названномъ Обществѣ нѣсколько словъ.

Елисаветинское благотворительное Общество вызываетъ прежде всего недоумѣніе своими приходскими комитетами въ ихъ отношеніяхъ къ приходскимъ попечительствамъ съ одной стороны и къ Совѣту Общества съ другой. Несовмѣстимымъ для нѣкоторыхъ ка-

жется существованіе, на ряду съ приходскими попечительствами, — отдѣльныхъ съ нихъ — приходскихъ комитетовъ Елисаветинскаго Общества и при томъ такихъ, которые зависятъ исключительно отъ свѣтскаго общества. Можетъ ли быть организованъ приходскій комитетъ, поставлющій своею задачею призрѣніе дѣтей бѣдныхъ прихожанъ прежде приходскаго попечительства, а тамъ гдѣ таковое уже есть, въ какое отношеніе долженъ стать къ нему организуемый комитетъ? — вотъ вопросы, къ которымъ сводятся недоумѣнія о комитетахъ въ ихъ отношеніяхъ къ попечительствамъ. А подчиненіе комитетовъ Совѣту Общества представляется нѣкоторымъ чуть ли не посягательствомъ на подчиненіе церковнаго дѣла мірскимъ людямъ.

Въ отвѣтъ на эти недоумѣнія замѣтимъ прежде всего, что приходскіе комитеты Елисаветинскаго Общества дѣйствительно очень напоминаютъ собою приходскія попечительства по своему составу; ибо и они точно также, какъ и попечительства, устроятся при приходскихъ церквахъ, состоятъ изъ приходскаго священника, церковнаго старосты и нѣкоторыхъ прихожанъ съ цѣлю призрѣнія и воспитанія дѣтей недостаточныхъ родителей, живущихъ въ приходѣ. Но почему же такіе комитеты не могутъ образоваться при церквахъ, при которыхъ нѣтъ еще приходскихъ попечительствъ? — Неужели можно считать серьезнымъ препятствіемъ къ организаціи комитетовъ, имѣющихъ своею задачею призрѣніе дѣтей, что цѣли и задачи ихъ гораздо опредѣленнѣе, и такъ сказать уже, чѣмъ приходскія попечительства, долженствующія заботиться — и о благолѣпіи храма, и о призрѣніи бѣдныхъ и т. п? По нашему мнѣнію, наоборотъ, это то самое обстоятельство и представляетъ собою надежное ручательство, что организуемое дѣло призрѣнія дѣтей найдетъ себѣ не меньшее

сочувствіе, какъ и широкія задачи приходскихъ попечительствъ.

Далѣе. Вѣрно конечно, что между комитетами Елисаветинскаго благотворительнаго Общества и приходскими попечительствами есть различіе; ибо тогда какъ приходскія попечительства имѣютъ своею задачею заботиться о различныхъ и часто очень разнообразныхъ нуждахъ прихода, Елисаветинское Общество преслѣдуетъ одну лишь цѣль вскормить и воспитать дѣтей недостаточныхъ родителей изъ прихожанъ. Но чтожь изъ того? Говорить ли это обстоятельство противъ возможности ихъ совмѣстнаго существованія? По нашему мнѣнію, опять нисколько. Мы положительно не понимаемъ того, отчего священникъ, церковный староста и нѣкоторые изъ прихожанъ, буде они состоятъ уже членами приходскаго попечительства и какъ таковыя заботятся напр. о благолѣпії своего приходскаго храма, не могутъ въ тоже время состоятъ членами и другаго Общества и заботиться о другомъ дѣлѣ? Конечно, несправедливо было бы говорить что-либо противъ заботы приходскаго попечительства о благолѣпії приходскаго храма или о призрѣніи бѣдныхъ и безпомощныхъ прихожанъ; но съ другой стороны несомнѣнно и то, что и забота о малыхъ — грудныхъ дѣтяхъ бѣдныхъ прихожанъ есть такте дѣло церковное. Самъ Господь нашъ І. Христосъ особенную любовь обнаруживалъ къ дѣтямъ, и когда они можетъ быть своимъ дѣтскимъ крикомъ и рѣвостію нарушали видимый порядокъ собравшагося вокругъ Господа общества взрослыхъ учениковъ Его, а ученики стали отгонять ихъ, Господь обнималъ и благословлялъ ихъ, заповѣдавъ при этомъ ученикамъ Своимъ, а въ ихъ лицѣ и всѣмъ намъ: *блюдите да презрите единого отъ малыхъ сихъ; аминь глаголю вамъ, яко ангели ихъ выну видятъ лице Отца небеснаго* (Мѡ. 18, 10). Несомнѣнно этотъ именно завѣтъ Господа предносится всѣмъ тѣмъ, которые особенное усердіе и заботливость обнаруживаютъ въ устройствѣ и поддержаніи церковно-приходскихъ школъ, имѣющихъ своею задачею религиозно-нравственное воспитаніе приходскихъ дѣтей преимущественно недостаточныхъ родителей; но вѣдь эти же самыя дѣти прежде воспитанія нуждаются въ приготовленіи ихъ къ школѣ дома — нуждаются въ хлѣбѣ насущномъ, необходимомъ для поддержанія самой жизни ихъ, нуждаются въ молокѣ матеря и ея материнскихъ ласкахъ и заботахъ. А объ этомъ-то позаботиться и поставило своею задачею Елисаветинское благотворительное Общество чрезъ свои комитеты. И кому, какъ не приходскому священнику и прихожанамъ ближе знать положеніе бѣдныхъ дѣтей прихода? Кому, какъ не имъ, какъ не членамъ приходскаго комитета Общества, можетъ быть ближе и естественнѣе пожалѣть ихъ и позаботиться о нихъ? Не нужно забывать также и того печальнаго инцидента, который послужилъ такъ сказать толчкомъ къ скорѣйшему образованію Общества. Инцидентъ этотъ состоялъ въ необыкновенномъ увеличеніи съ конца прошедшаго года, когда затрудненъ былъ пріемъ дѣтей въ Воспитательный домъ, случаевъ подкидыванія дѣтей, часто сопровождавшихся ихъ смертію. Въ Москвѣ за послѣднее время не проходило дня, въ который газеты не отмѣтили бы

одного или двухъ случаевъ подкидыванія дѣтей и что особенно печально, подкидываніе это, какъ открывалось по разслѣдованіи дѣла, практиковалось не лицами живущими въ преступной связи, а законными, но недостаточными родителями. Выступая съ своею помощію такимъ родителямъ, Елисаветинское благотворительное Общество дѣлаетъ по истинѣ высокое и святое дѣло, буквально спасая отъ смерти ни въ чемъ неповинныхъ дѣтей и оказывая не только матеріальную, но и нравственную поддержку законному супружеству.

Достойно глубокаго вниманія и самаго горячаго сочувствія также и то, что Общество имѣетъ въ виду поставить свое дѣло благотворенія такъ, чтобы призрѣаемыя дѣти не были, по возможности, лишены семьи, почему оно предполагаетъ — или оказывать денежную помощь родителямъ такихъ дѣтей, или устраивать для нихъ ясли, т. е. такіе пріюты, въ которыхъ малолѣтніе могутъ получить пищу, одежду и дневный уходъ — на рабочіе часы, когда мать находится на работѣ и сама не можетъ ходить за своимъ ребенкомъ. У насъ въ Москвѣ, по почину о. протоіерея Гр. П. Смирнова Платонова и на собранныя имъ средства, уже существуютъ такія ясли, дающія пріютъ не одному десятку дѣтей; они-то и послужили образцомъ для устройства такихъ же яслей и для Елисаветинскаго Общества.

Что же касается отношенія приходскихъ комитетовъ къ Совѣту Общества, въ сравненіи съ приходскими попечительствами, которыя существуютъ каждое самостоятельно и независимы только отъ енархіальнаго архіерея, а помянутые комитеты суть не болѣе, какъ отдѣленія общества, Совѣтъ котораго и составляетъ такъ сказать центръ его; то и оно нисколько не говоритъ о преобладаніи свѣтскаго элемента надъ духовнымъ, а тѣмъ болѣе о подчиненіи духовенства мірянамъ. Въ комитетахъ Общества непремѣнными членами — руководителями считаются приходскіе настоятели церквей, а оо. благочинные призваны быть попечителями отдѣльныхъ группъ комитетовъ, такъ что если и можетъ быть рѣчь о какомъ-либо преобладаніи въ этомъ обществѣ свѣтскаго элемента надъ духовнымъ, то развѣ только о количественномъ; но въ этомъ смыслѣ и въ приходскихъ попечительствахъ мірской элементъ преобладаетъ надъ духовнымъ. Самое же подчиненіе комитетовъ Совѣту Общества, нисколько не нарушая самостоятельности внутренней жизни комитетовъ, только какъ нельзя лучше содѣйствуетъ ихъ внутреннему объединенію и упорядоченію дѣла. Связанные между собою не только единствомъ предмета своей дѣятельности, но и подчиненіемъ одному общему Совѣту Общества, комитеты въ немъ должны находить для себя такое руководящее и контролирующее начало, которое не только въ силу своего авторитетнаго положенія должно быть признано вполнѣ компетентнымъ судьей въ этомъ дѣлѣ, но и вслѣдствіе самого строя своей дѣятельности можетъ быть опытнымъ и надежнымъ руководителемъ въ немъ. Отсюда само собою въ жизнь и дѣятельность комитетовъ будутъ внесены стройный и прочно организованный порядокъ и устойчивость; а это несомнѣнно весьма важно въ дѣлѣ оживленія, укрѣпленія и развитія дѣла. Но что особенно важно въ данномъ случаѣ, — это — то, что и въ Совѣтѣ Общества, со-

ставляющемъ центръ его, не исключительно свѣтскіе члены. Имѣя во главѣ Ихъ Высочество какъ учредителей Общества, Совѣтъ въ числѣ своихъ членовъ имѣетъ и высокопоставленныхъ духовныхъ лицъ. Самъ Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій принимаетъ живое и постоянное участіе въ дѣлахъ Совѣта, руководя церковнымъ направленіемъ его начинаній и благословляя ихъ. Въ этомъ отношеніи и самый Совѣтъ Общества по характеру своего устройства очень напоминаетъ собою — и комитеты и приходскія попечительства.

Москва почти вся покрылась уже комитетами Общества, которыхъ насчитываютъ до 240; во многихъ изъ этихъ комитетовъ собраны значительныя денежныя суммы для призрѣнія бѣдныхъ малолѣтнихъ дѣтей прихода; въ нѣкоторыхъ же имѣются капиталы въ нѣсколько тысячъ рублей и даже (при церкви св. Николая въ Столпахъ, Иоанна Предтечи въ Конюшенной и др.) открываются пріюты и ясли. Доброе начало доброму дѣлу положено, и дай Богъ, чтобы оно все шире и шире развивалось и крѣпче утверждалось въ уканомъ ему направленіи! Тогда, можно надѣяться, сами собою разсытятся разнаго рода предубѣжденія противъ Общества, несомнѣнно вызванныя недоумѣніями, и Общество встрѣтитъ полное сочувствіе и подражаніе и въ другихъ городахъ Россіи. А это весьма важно. Весьма важно, что починъ въ такомъ добромъ дѣлѣ будетъ исходить изъ Москвы, которая всегда умѣла стоять впереди въ дѣлѣ благотворенія нуждающимся, показывая собою примѣръ истинно христіанской благотворительности. Нужда же въ такомъ именно родѣ благотворенія настоитъ несомнѣнно; стоитъ только припомнить, что бѣдности, нуждающейся въ помощи, вездѣ очень много...

Намъ думается, что развитіе Елизаветинскаго благотворительнаго Общества въ данномъ ему направленіи весьма желательно въ смыслѣ нагляднаго примѣра того, какъ именно должна быть организуема благотворительная дѣятельность общества вообще. Ни для кого конечно не тайна, что наша свѣтская благотворительность очень часто грѣшитъ именно полнымъ отдѣленіемъ отъ церкви какъ въ самомъ характерѣ своей дѣятельности такъ и въ ея орудіяхъ или способахъ. Елизаветинское благотворительное Общество, имѣющее въ своемъ Совѣтѣ непремѣннымъ членомъ Высокопреосвященнѣйшаго митрополита Леонтія, комитеты свои пріурочившее къ приходскимъ церквамъ и дѣйствующее въ этихъ комитетахъ именно чрезъ настоятелей церквей, вполне поддерживаетъ характеръ церковности, и въ этомъ отношеніи стоитъ на истинномъ пути, такъ что заслуживаетъ самаго горячаго отклика со стороны духовенства и содѣйствія его успѣхамъ. Намъ думается, что упроченіе этого Общества можетъ способствовать оживленію и развитію дѣятельности и самыхъ приходскихъ попечительствъ, открытіе и развитіе которыхъ, къ сожалѣнію, не особенно быстро подвигается впередъ.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Последній выпускъ воспитанниковъ Московской Духовной Семинаріи. — Архіерейское служеніе и крестный ходъ въ г. Бронницахъ. — Освященіе Татианскаго храма при Георгіевской, на Моховой,

церкви. — Молебствіе на Болотной площади. — Архіерейское служеніе въ Успенскомъ соборѣ въ день памяти св. митрополита Іоны. — Погребеніе священника Н. С. Левицкаго. — Открытіе пѣвческихъ собраний въ с. Марѣинѣ. — Избраніе Высокопреосвященнаго митрополита Леонтія почетнымъ членомъ Общества призрѣнія, воспитанія и обученія слѣпыхъ. — Храмовой праздникъ въ Высокопетровскомъ монастырѣ. — Празднованіе въ честь Боголюбской иконы Божіей Матери у Варварскихъ воротъ.

— 13-го Іюня — въ субботу закончились выпускныя и переводныя экзамены въ Московской Духовной Семинаріи. Въ исходѣ 12 го часа по полудни въ семинарской церкви о. Ректоромъ протоіереемъ Н. В. Благоразумовымъ, — въ сослуженіи секретаря священника Д. Г. Фаворскаго и о. духовника семинаріи, священника В. И. Рождественскаго, — было совершено благодарственное молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Святѣйшему Синоду, Владыкѣ митрополиту Леонтію, начальствующимъ, учащимъ и учащимся. По окончаніи молебна, о. Ректоръ обратился къ окончившимъ курсъ ученія воспитанникамъ съ слѣдующею рѣчью:

«Истекающій учебный годъ сопровождался нѣкоторыми особенными случаями, можно сказать даже событіями для нашей семинаріи, и мнѣ изъ настоящей разъ хотѣлось бы остановиться на этихъ случаяхъ или событіяхъ, указать, хотя коротко, значеніе ихъ для нашей обще-семинарской семьи, чтобы запечатлѣть ихъ и въ вашей памяти, гг. окончивающіе курсъ ученія и готовящіеся оставить стѣны семинаріи — навсегда.

Прежде всего мы потеряли двоихъ почтенныхъ наставниковъ сослуживцевъ: 21 ноября скончался П. Е. Любимовъ, преподававшій русскую словесность съ исторіею литературы, и 6 февраля — Н. В. Бѣляевъ, преподававшій исторію вселенской и отечественной церкви. Первый всѣ почти 30 лѣтъ своей службы посвятилъ Московской семинаріи, въ которой и самъ онъ учился, являясь всегда добросовѣстнымъ и строгимъ исполнителемъ своихъ педагогическихъ обязанностей, умѣлымъ и твердымъ ревнителемъ чести родной школы во всѣхъ отношеніяхъ. «Вспомнимъ его преподаваніе, его классныя бесѣды съ нами, говорилъ одинъ изъ васъ же при гробѣ почившаго, — вспомнимъ, какъ онъ, читая свой предметъ, вкладывалъ, бывало, въ него всю свою душу, и его горячая рѣчь увлекала и заставляла слушать даже самыхъ невнимательныхъ изъ насъ. Будучи ревностнымъ и строгимъ наставникомъ въ классѣ, покойный своею дѣятельностью и внѣ класса показалъ намъ, что мы были не чужды ему: его любящее сердце постоянно было полно заботою объ насъ, постоянно изыскивало средства сдѣлать насъ не только людьми образованными научно, но и воспитанными при этомъ въ религіозно-нравственномъ духѣ. Онъ старался привить намъ особенную любовь къ храму Божію, къ благолѣпію церковной службы, самъ руководя нашимъ общимъ пѣніемъ въ семинарской церкви. Какъ истинный педагогъ, онъ трудился не надъ однимъ только внутреннимъ нашимъ образованіемъ, — его дѣятельность простиралась и на наше виѣшее воспитаніе: благообразіе и благопристойность — всегда и вездѣ — вотъ что старался привить и воспитать въ насъ нашъ добрый учитель... И послѣ своей смерти П. Е., на память о себѣ, оставилъ семинаріи нѣчто видимо-вещественное. Именно онъ завѣщалъ три 5% билета государственнаго банка сторублеваго достоинства «съ тѣмъ, чтобы проценты съ 200 р., въ видѣ преміи, ежегодно выдавались одному изъ воспитанниковъ первыхъ трехъ классовъ семинаріи за лучшіе успѣхи въ составленіи сочиненій по теоріи и исторіи словесности, а проценты со 100 р. отчислялись въ пользу семинарской церкви». — Вто-

рой нашъ повойникъ—Н. В. Бѣляевъ изъ 24-хъ—лѣтней службы своей болѣе 20 лѣтъ отдалъ Московской семинаріи, также оставаясь всегда честнымъ и аккуратнымъ исполнителемъ своихъ педагогическихъ обязанностей, пользуясь искреннею любовью и уваженіемъ какъ отъ своихъ сослуживцевъ, такъ и отъ учениковъ. «Душа твоя была ясная, какъ Божій день, говорилъ одинъ изъ прежнихъ учениковъ почившаго у его гроба, чистая, благородная, кроткая и смиренная, участливая и любящая. Высшая степень доброты и деликатности всегда были свойственны твоему внутреннему существу, ихъ можно было наблюдать въ каждомъ твоёмъ словѣ и движеніи. Ты повсюду стремился широкой струей пролить лучи добра, гдѣ бы и когда бы кто ни нуждался въ твоёмъ сочувствіи. О, сколько сердечныхъ заботъ понесъ ты въ своей жизни не только для блага кровныхъ твоихъ, но и для совсѣмъ чужихъ для тебя сослуживцевъ твоихъ, въ средѣ коихъ ты жилъ всегда истинно-родственными чувствами. Занимаясь наукою, бытописующею прошлыя судьбы Церкви Христовой на землѣ, наукою, которая стоитъ во главѣ круга богословскаго образованія, ты всегда умѣлъ возбуждать, увлекать юные умы, располагать и пріохочивать ихъ къ занятію столь необходимымъ на полѣ практической дѣятельности, предстоящей питомцамъ нашей школы—будущимъ пастырямъ Церкви Христовой,—предметомъ. Но, при всей привязанности къ своему профессиональному дѣлу, ты никогда не замыкался въ тѣсныхъ рамкахъ исключительно класной школьной дѣятельности: напротивъ, можетъ быть, даже въ ущербъ своимъ отъ природы не крѣпкимъ силамъ и здоровью, находилъ возможность и время выступать на общее поле духовно-просвѣтительной работы въ нашемъ обществѣ, по мѣрѣ силъ и возможности участвуя въ нашей церковной и свѣтской ученой и публицистической литературѣ... Мы потеряли также въ предѣлахъ истекающаго учебнаго года троихъ воспитанниковъ, въ томъ числѣ вашего однокурсника, близкаго уже къ выходу изъ семинаріи, что особенно прискорбно. Но судьбы Божіи непостижимы: мы должны только вѣровать, что онъ всегда *суть милость и истина* для насъ!

Затѣмъ, вмѣстѣ со всею Москвою, мы съ вами съ чувствами глубокаго сожалѣнія проводили въ Кіевъ высокопреосвященнѣйшаго Владыку-митрополита Іоаннія, который, на ряду съ другими духовно-учебными заведеніями епархіи, такъ много сдѣлалъ и для Московской епархіи—особенно учрежденіемъ епархіально-бесплатнаго общежитія для всѣхъ своекоштныхъ воспитанниковъ ея. Предъ отъѣздомъ своимъ на новое мѣсто служенія благостивѣйшій Архипастырь нарочито изволилъ прибыть въ семинарію, чтобы помолиться съ нами хотя за краткимъ богослуженіемъ и проститься какъ съ учащими, такъ и съ учащимися, при чемъ онъ тѣхъ и другихъ благословилъ иконами и крестиками и роздалъ всѣмъ по экземпляру своей «Рѣчи», произнесенной имъ при прощаніи съ Московскою паствою. Но чрезъ нѣсколько времени, опять вмѣстѣ со всею Москвою, мы съ вами имѣли радость увидѣть новаго Архипастыря первопрестольной, высокопреосвященнѣйшаго Владыку-митрополита Леонтія. Въ короткое время своего служенія въ Москвѣ благостивѣйшій и многопопечительный Архипастырь, на ряду съ другими немалочисленными духовно-учебными заведеніями епархіи, четыре уже раза изволилъ посѣтить нашу семинарію: осмотрѣлъ ее отъ церкви до ученической кухни, побывалъ во всѣхъ почти классахъ, знакомясь съ преподавателями и учениками во время уроковъ, какъ потомъ и на вашихъ экзаменахъ, и среди множества разнообразныхъ занятій своихъ найдя время про-

читать нѣсколько вашихъ письменныхъ упражненій по разнымъ предметамъ. 9 же числа мая онъ благоволилъ совершить въ семинарскомъ храмѣ святительскую молитву о всяческомъ успѣханіи нашего духовнаго расадника, ознаменовавъ и украсивъ нашъ праздникъ своимъ архипастырски-назидательнымъ «Словомъ», по экземпляру котораго впоследствии собственноручно и роздалъ всѣмъ намъ въ благословеніе.

Закончу свою прощальную бесѣду съ вами, господа, краткимъ напоминаніемъ вамъ архипастырски-мудрыхъ и отечески-благожелательныхъ наставленій самого же высокопреосвященнѣйшаго Владыки: не бросать учебныя книжки и тетрадки, а прочитывать ихъ время отъ времени и чрезъ то возобновлять въ своей памяти церковно-богословскія свѣдѣнія, равно пріобрѣтать, по возможности, духовные журналы и другія полезныя изданія; усерднѣе вести предстоящее вамъ въ ближайшемъ будущемъ дѣло обученія крестьянскихъ дѣтей въ церковно-приходскихъ школахъ (Владыка озабоченъ увеличеніемъ школъ въ самой Москвѣ и по уѣздамъ, а съ другой стороны сдѣлалъ распоряженіе, чтобы учителя ранѣе исполненія двухъ лѣтъ школьной службы не просились на священно—и церковно-служительскія мѣста) и затѣмъ проповѣданія Слова Божія и вообще религиозно-правственнаго просвѣщенія своихъ прихожанъ, когда кому Богъ приведетъ стать священникомъ; также не оставлять и тѣхъ облагораживающихъ и развивающихъ эстетически чело-вѣка занятій, каковымъ кто изъ васъ научился въ семинаріи, напр. живописи, игры на извѣстныхъ музыкальныхъ инструментахъ, садоводства и т. п., продолжая и разнообразя такимъ образомъ свое самообразование въ теоретическомъ и практическомъ отношеніяхъ».

Выслушавъ рѣчь и приложившись къ св. Кресту, воспитанники перешли въ актовъ залъ, гдѣ о. секретаремъ были прочтены списки окончившихъ полный курсъ ученія воспитанниковъ, подвергавшихся, въ числѣ 71, испытаніямъ въ маѣ и іюнѣ текущаго года. Изъ нихъ только двое получили неудовлетворительныя отиѣтки по нѣкоторымъ предметамъ,—причемъ имъ предоставлено право подвергнуться переекзаменовкѣ въ будущемъ августѣ. Остальные 69 чело-вѣкъ выдержали испытаніе; изъ нихъ 21 окончили курсъ по первому разряду съ званіемъ студентовъ семинаріи и 48 — по второму разряду. По прочтеніи списковъ одинъ изъ воспитанниковъ С. Молчановъ отъ лица окончившихъ курсъ обратился къ о. Ректору съ рѣчью:

«Шесть лѣтъ миновало съ тѣхъ поръ, какъ мы вступили подъ Ваше опытное водительство, глубокоуважаемый нашъ отецъ Ректоръ! Въ теченіи шести лѣтъ не мало испытано нами той отеческой доброты и полезной заботливости, какую Вы постоянно оказываете юнымъ своимъ питомцамъ. Но особенно въ послѣдній годъ мы болѣе сознательно ощутили и ближе, живѣе оцѣнили въ своихъ сердцахъ всю силу и теплоту этой доброты и заботливости. Теперь съ Божіей помощію мы уже окончили семинарскій курсъ образованія и собрались всѣ въ стѣнахъ своей Семинаріи въ послѣдній разъ, собрались не для одной только формальности, но и съ тѣмъ, чтобы проститься именно съ Вами, глубокоуважаемый нашъ о. Ректоръ, и выслушать отъ Васъ послѣднія прощальныя наставленія. Радостно многимъ изъ насъ то, что благополучно оконченъ нами нелегкій курсъ ученія, но многимъ вмѣстѣ съ тѣмъ и грустно разставаться съ своимъ обиженнымъ, что называется, гнѣздомъ юности и съ своимъ добрымъ и заботливымъ начальникомъ. И если когда, то именно теперь мы особенно живо чувствуемъ признательную благодарность за всѣ Ваши труды и заботы о нашемъ просвѣ-

щеніи и воспитаніи. Примите эту благодарность отъ своихъ признательныхъ питомцевъ, какъ знакъ не простой только вѣжливости, но какъ лучшее свидѣтельство нашей искренней къ Вамъ любви, которую Вы возбудили простымъ, ласковымъ и внимательнымъ обращеніемъ съ нами. Простите насъ, если когда либо мы огорчали Ваше доброе и заботливое сердце какими-нибудь непохвальными проступками и доставляли Вамъ много неприятностей и огорченій. — Что дѣлать!?. — Юношескій возрастъ полонъ разныхъ и добрыхъ и дурныхъ порывовъ, такъ что, питая искреннюю любовь и уваженіе къ извѣстному лицу, къ сожалѣнію, перѣдко причиняетъ ему различныя досажденія своими неосмотрительными поступками. Мы искренно сожалѣемъ теперь объ этомъ, но что прошло—того не вернешь. Усердно просимъ Васъ извинить и великодушно отнестись ко всѣмъ нашимъ недостаткамъ. Какъ не только воспитанникъ, но и ученикъ Вашъ, я отъ лица всѣхъ товарищей нашего отдѣленія осмѣливаюсь высказать Вамъ особенную благодарность за послѣдній годъ обученія у Васъ. Да и какъ намъ не благодарить Васъ за тѣ уроки при объясненіи Свящ. Писанія, которыми Вы особенно заботились просвѣтить не только нашъ умъ, но и сердце. Мы помнимъ трогательно христіанскія наставленія, которыя пришлось слушать намъ при изученіи Апостольскихъ посланій, наиболѣе преисполненныхъ духомъ христіанской любви. Съ какимъ живымъ чувствомъ и искреннимъ убѣжденіемъ истинно христіанскаго учителя передавали Вы намъ святыя мысли божественныхъ Апостоловъ! Какъ ревностно старались Вы утвердить насъ въ православно-христіанскомъ пониманіи нѣкоторыхъ мѣстъ, трудныхъ для объясненія и толкуемыхъ различными односторонними учителями и сектантами въ своемъ смыслѣ! И мы понимали и цѣнили Ваши стремленія воспитать насъ въ духъ православно-христіанскомъ. Но если мы возбуждали въ Васъ иногда и неудовольствіе своею малоуспѣшностію въ занятіяхъ, то будьте, какъ всегда, снисходительны къ нашей юности и легкомыслію. Вѣдь не смотря на это, много, много добраго и полезнаго вынесли мы изъ Вашихъ уроковъ и дай Богъ, чтобы это на всю жизнь сохранилось въ глубинѣ нашихъ душъ.

Да хранить Васъ Богъ еще многіе годы на благо и пользу всѣхъ обучающихся въ стѣнахъ этой разсадницы Христовой вѣры и да дастъ Онъ Вамъ силы и мудрость въ святомъ дѣлѣ просвѣщенія и воспитанія юныхъ сердецъ!

Примите этотъ нашъ посильный даръ, какъ внѣшнее свидѣтельство нашей искренней любви къ намъ и благодарности, каковыя навсегда сохраняются въ признательныхъ сердцахъ питомцевъ Вашихъ, кончившихъ курсъ въ 1892 году».

Затѣмъ воспитанники поднесли о. Ректору общую фотографическую группу обоихъ отдѣленій и, пропѣвши тропарь св. Николаю Чудотворцу и *Достойно естъ*, сердечно и трогательно простились съ дорогимъ и незабвеннымъ начальникомъ и со всѣми, присутствовавшими въ залѣ преподавателями.

— 13 іюня, въ 4 часа 20 минутъ, съ поѣздомъ Московско-Казанской желѣзной дороги выѣхалъ изъ Москвы въ г. Бронницы преосвященный Александръ, епископъ Дмитровскій, старшій викарій московскій, для совершенія богослуженія въ тамошнемъ соборѣ; въ воскресенье, 14 іюня, по совершеніи Его Преосвященствомъ литургіи, была освящена копія съ чудотворной иконы Иерусалимской Божіей Матери, каковая сооружена для замѣщенія чудотворной иконы, въ лѣтнее время носимой по деревьямъ для совершенія предъ нею молебствій. На чудотворную икону будетъ возложена и освящена новая риза,

а риза съ нея помѣщена на сооруженную копію. Кромѣ того владыка участвовалъ въ крестномъ ходу, ежегодно совершаемомъ вокругъ города въ память избавленія отъ моровой язвы.

— 14 іюня въ воскресенье, въ церкви св. Великомученика Георгія Побѣдоносца, на Моховой, рядомъ съ зданіемъ Старога Университета, мѣстнымъ духовенствомъ было совершено предъ позднюю литургію малое свѣщеніе возобновленнаго придѣла во имя св. мученицы Татіаны, находящагося въ верхнемъ этажѣ церкви. — Построенный при царѣ Михаилѣ Θεодоровичѣ, древній Георгіевскій храмъ имѣетъ въ нижнемъ этажѣ два придѣла: во имя св. Іліи пророка—съ правой стороны и св. Николая чудотворца—съ лѣвой. Первоначально въ верхнемъ этажѣ этого храма существовала церковь во имя Божіей Матери *всѣхъ скорбящихъ Радости*. При капитальномъ возобновленіи Георгіевскаго храма около половинѣ XVII столѣтія, верхняя церковь въ немъ была освящена во имя св. Архангела Михаила. Подъ этимъ названіемъ послѣдняя была извѣстна до 1820 года, когда, по резолюціи тогдашняго Московскаго митрополита Серафима, она была освящена въ честь св. мученицы Татіаны, въ память того дня, 12 января, въ который послѣдовало въ 1775 г. Высочайшее повелѣніе императрицы Елисаветы Петровны объ основаніи въ Москвѣ Университета. Поводомъ къ переименованію Михаило-Архангельской церкви въ Татіанинскую послужило ходатайство тогдашняго попечителя Моск. Учеб. Округа князя А. П. Оболенскаго объ уступкѣ Университету Георгіевской церкви со всею утварью, ризницей и землей, такъ какъ послѣ Отечественной Войны 1812 года возстановленіе университетской Татіанинской церкви не представлялось возможнымъ. Только въ 1837 году, когда во имя св. мученицы Татіаны была освящена вновь сооруженная въ стѣнахъ Университета церковь, Георгіевскій храмъ былъ отчисленъ отъ Университета. Недавно назначенный настоятелемъ къ этому храму о. Н. А. Скворцовъ обратилъ вниманіе на верхній Татіанинскій храмъ, который нуждался въ обновленіи. По его инициативѣ, частью на церковныя средства, частью же на пожертвованія мѣстнаго прихожанина Н. Ѳ. Кроткова, Татіанинская церковь и была возобновлена.

— 14 іюня, въ воскресенье, по инициативѣ торговцевъ Болотной площади, было совершено на ней торжественное молебствіе предъ иконами Спасителя, Иверской Б. Матери и другими, мѣстно чтимыми иконами.

— 15-го іюня, въ день празднованія памяти святителя Іоны, митрополита московскаго, святыя мощи котораго открыто почиваютъ въ московскомъ Большомъ Успенскомъ соборѣ, позднюю литургію и молебствіе въ немъ совершалъ, при громадномъ стеченіи молящихся, преосвященный Александръ, епископъ дмитровскій, въ сослуженіи ректора московской духовной академіи архимандрита Антонія, протопресвитера собора Н. А. Сергіевскаго и соборнаго д. ховенства при протодіаконѣ А. З. Шевцовѣ и при пѣніи синодальнаго хора пѣвчихъ. За литургію преосвященный Александръ совершилъ рукоположеніе во священника и диакона; а по окончаніи молебствія было возглаголено установленное многолѣтіе.

— 15-го іюня, въ церкви во имя св. Тихона амаѣутскаго чудотворца, на Арбатской площади, послѣ заупокойной литургіи было совершено отпѣваніе тѣла настоятеля этого храма, священника Николая Сергѣевича Левитскаго, скончавшагося 13-го іюня на 63-мъ году своей жизни. Почившій былъ сынъ священника Московской губерніи, и по окончаніи курса въ Спасо-Виоанской семинаріи въ 1850 году былъ опредѣленъ на діа

конское мѣсто къ церкви св. великомученика Георгія Побѣдоносца, что въ Яндовѣ. Въ діаконскомъ санѣ покойный прослужилъ при названной церкви ровно десять лѣтъ, а затѣмъ въ 1860 году опредѣленъ былъ на священническое мѣсто къ церкви св. Тихона, гдѣ прослужилъ 32 года. Съ 1886 года о. Николай исполнялъ обязанности духовника священно-и церковно-служителей Пречистенскаго сорока, въ районѣ котораго находится церковь св. Тихона. Печальный обрядъ, а равно и заупокойную литургію совершалъ архимандритъ Іерусалимскаго подворья о. Мелетій, въ сослуженіи духовенства Пречистенскаго сорока.

— 16 іюня, во вторникъ, преосвященнымъ предсѣдателемъ Совѣта Кирилло-Меѳодіевскаго Братства, Александромъ епископомъ Дмитровскимъ въ содержимомъ отъ Богоявленскаго монастыря Марѳинскомъ училищѣ—пріютѣ, въ присутствіи товарища предсѣдателя, ректора Московской семинаріи протоіерея Н. В. Благоразумова и члена Совѣта протоіерея В. С. Богословскаго, открыты были пѣвческіе курсы для учителей уѣздныхъ церковно-приходскихъ школъ. Предъ открытіемъ пѣвчіе Богоявленскаго монастыря пропѣли стихирю преп. Сергію, положенную на ноты преосвящен. Александромъ, который вслѣдъ за симъ сказалъ собравшимся учителямъ нѣсколько словъ о томъ, какъ нужно смотрѣть на церковное пѣніе, что преимущественно преслѣдовать въ немъ, чтобы достичь, по возможности, цѣли его. Курсы пѣнія будутъ вести извѣстный знатокъ церковнаго пѣнія и композиторъ Л. Д. Мадашкинъ. Вызывалось Совѣтомъ до 30 человѣкъ, но явилось пока лишь 20 учителей, которые будутъ и заниматься, и помѣщаться въ Марѳинскомъ училищномъ домѣ.

— 17 іюня Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій въ годичномъ Собраніи Общества, призрѣнія, воспитанія и обученія слѣпыхъ былъ единогласно избранъ пожизненнымъ почетнымъ членомъ Общества. Его Высокопреосвященство обѣщало посѣтить въ сентябрѣ учебно-воспитательное заведеніе для слѣпыхъ, учрежденное названнымъ Обществомъ, и помѣщающееся въ собственномъ домѣ на 2-й Мѣщанской улицѣ.

— 18 іюня, въ день празднованія Боголюбской иконѣ Божіей Матери, въ соборномъ Боголюбскомъ храмѣ Высокопетровскаго монастыря, основанномъ 202 года назадъ, позднюю литургію совершалъ Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій въ сослуженіи благочиннаго монастырей Андроніевскаго архимандрита Григорія, настоятеля монастыря архимандрита Никифора и старшихъ іеромонаховъ, при пѣніи чудовскаго хора. Во время литургіи Владыка-митрополитъ рукоположилъ во священника діакона (бывшаго помощника инспектора московской духовной академіи) Н. М. Миловскаго къ храму Воскресенія Христова, что на Остоженкѣ; а въ концѣ литургіи Его Высокопреосвященство произнесъ простую, сердечную проповѣдь — импровизацію о молитвенномъ почитаніи Богоматери на текстъ: *Пресвятая Богородице спаси насъ*. Начавъ слово указаніемъ на то, что православные христіане, по ученію св. церкви, постоянно прибѣгаютъ къ Божіей Матери съ такой молитвой, Владыка митрополитъ выяснилъ далѣе, что молитва къ Богоматери не унижаетъ Христа Спасителя, какъ единого Ходатая Бога и человѣковъ (1 Тим. 2, 5); ибо мы молимся Божіей Матери не о томъ, чтобы она сама спасла насъ, но чтобы помогла намъ, слабымъ и немощнымъ въ вѣрѣ и добрыхъ дѣлахъ, своимъ ходатайствомъ и заступничествомъ за насъ предъ Сыномъ Своимъ — Спасителемъ нашимъ. Такая помощь Богоматери въ вѣрѣ и добрыхъ дѣлахъ, — безъ которыхъ невозможно для насъ, слабыхъ и немощныхъ силами, усвоеніе спасенія Христова, —

для нея, какъ честнѣйшей херувимъ и славнѣйшей безъ сравненія серафимъ, какъ стоящей у самаго престола Господа славы, возможна и естественна по ея безграничной любви къ роду человѣческому. Неисчислимый рядъ милостей Божіихъ, явленныхъ роду христіанскому молитвами Богоматери, представляетъ собою непрекаемое свидѣтельство истинности вѣры нашей въ ея всегдашнее заступничество за насъ. Ея чудотворныя иконы, въ обиліи разсыяныя по всему христіанскому міру, суть очевидныя для всѣхъ памятники великихъ милостей Божіихъ къ намъ грѣшнымъ ради молитвъ Царицы Небесной. — Такова именно по своему значенію и Боголюбская икона Божіей Матери, праздникъ въ честь которой есть благодарное прославленіе Богоматери за Ея чудесныя милости, явленныя благочестивому князю Андрею Боголюбскому; самое написаніе Ея лака сдѣлано по указанію благочестиваго князя, такъ какъ въ такомъ именно видѣ явилась ему Царица Небесная. Съ грустью вспомнивъ далѣе о шундистахъ и другихъ сектантахъ, отвергающихъ почитаніе иконъ и значеніе молитвъ Божіей Матери и всѣмъ вообще святымъ, и къ этому пагубному невѣрію соблазняющихъ многихъ изъ нетвердыхъ въ вѣрѣ православныхъ, особенно въ южныхъ предѣлахъ нашего отечества, Владыка заключилъ свое слово назидательнымъ поученіемъ не склоняться на сторону этихъ невѣровъ, а твердо хранить вѣру въ заступничество Богоматери, не лѣнностно и усердно прибѣгать къ Ней съ молитвеннымъ гласомъ: *Пресвятая Богородице спаси насъ*. Послѣ литургіи былъ совершенъ торжественный молебенъ Богоматери, закончившійся провозглашеніемъ установленнаго многолѣтія, а затѣмъ Высокопреосвященнѣйшій владыка при колокольномъ звонѣ прослѣдовалъ въ настоятельскіе покои. Туда-же къ этому времени собрались: преосвященный Александръ, епископъ дмитровскій, многіе оо. архимандриты, настоятели московскихъ монастырей и патриаршихъ подворій, нѣкоторые члены духовной консисторіи и другія почетныя лица. Всѣмъ гостямъ предложена была праздничная трапеза, по окончаніи которой Высокопреосвященнѣйшій Леонтій отбылъ въ Черкизовскій митрополичій домъ.

— 17 іюня, чудотворная икона Боголюбской Божіей Матери, находящаяся съ 1879 года въ часовнѣ ея имени, что у Варскихъ воротъ, была перенесена съ обычною торжественностью въ особый шатеръ, устроенный у воротъ. Массы москвичей переполнили собою къ тремъ часамъ дня Варварскую площадь. Въ четвертомъ часу прибыли къ часовнѣ архимандритъ Покровскаго миссіонерскаго монастыря Маркъ съ намѣстникомъ Чудова монастыря архимандритомъ Лаврентіемъ и нѣсколькими іеромонахами, а вслѣдъ за симъ къ часовнѣ прибылъ и Владыка митрополитъ Леонтій. При пѣніи тропаря Боголюбской Божіей Матери, икона ея, находящаяся на Варварскихъ воротахъ, была перенесена іеромонахами въ часовню, а чудотворная икона поставлена въ шатрѣ въ особый кіотъ декорированный гирляндами изъ листьевъ и живыхъ цвѣтовъ. Владыка митрополитъ совершилъ предъ чудотворною иконой молебеніе съ водоосвященіемъ и чтеніемъ акаѳиста Божіей Матери. Пѣли пѣвчіе Покровскаго монастыря. При концѣ молебна Владыка прочелъ молитву Божіей Матери, а затѣмъ протодіакономъ было провозглашено установленное многолѣтіе. Приложившись къ чудотворной иконѣ, Владыка митрополитъ отбылъ, въ шестомъ часу вечера, въ Чудовъ монастырь. Массы богомольцевъ прикладывались къ святынь весь вечеръ и всю ночь. Молебны совершались непрерывно оо. іеромонахами Покровскаго монастыря. Богомольцы покупали во множествѣ кре-

стики и образки съ изображеніями Божіей Матери, вырученная сумма отъ продажи которыхъ поступаетъ въ пользу Православнаго миссіонерскаго Общества, въ вѣдѣніи котораго находится Боголюбская часовня.

— 18 іюня предъ чудотворнымъ образомъ Боголюбской Иконы Богоматери, въ десятомъ часу утра, о. архимандритомъ Маркомъ соборне было совершено молебствіе съ водоосвященіемъ. Масса богомольцевъ, какъ и наканунѣ, переполняла весь день и ночь Варварскую площадь.

РЪЧЬ КЪ ОКОНЧИВШИМЪ КУРСЪ УЧЕНИКАМЪ ЗВЕНИГОРОДСКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА *).

Въ послѣдній разъ, возлюбленные чада мои о Христѣ, молились вы съ нами предъ святой ракой преподобнаго Саввы. Конечно, предъ вами теперь носятъ дорогіе образы недавняго прошедшаго. Съ благодарностью, но вмѣстѣ и съ сожалѣніемъ, съ грустью вы озираетесь назадъ. Съ благоговѣйною признательностью вы вспоминаете о томъ, что здѣсь, въ этомъ древнемъ храмѣ, у мощей преподобнаго Саввы, вы не разъ въ молитвѣ изливали свои скорби, и послѣ молитвы святому угоднику на душѣ у васъ становилось такъ легко, такъ отрадно, въ сердцѣ водворялся глубокой міръ, зло всякое казалось ненавистнымъ, и вы устремлялись къ добру, учились прилежнѣе, вели себя лучше. Теперь въ послѣдній разъ вы поете здѣсь: «Моли Бога о насъ, преподобне Отче нашъ Савво, яко мы усердно къ Тебѣ прибѣгаемъ». Вамъ жалко расставаться съ этой священной, столь привычной для васъ, обстановкой. Невольно вы обращаетесь и къ будущему. Объ этомъ будущемъ задумываюсь и я, не столько конечно о внѣшнемъ благополучіи вашемъ, сколько о духовномъ развитіи, о внутреннемъ настроеніи. О, какъ желалъ бы я, чтобы вы оставались такими-же усердными, кроткими, цѣломудренными юношами! О, если бы такая-же благочестивая настроенность и послѣ отличала васъ! Дай Богъ, чтобы никакіе соблазны не ослабили вашей религіозности, вашей доброй настроенности, чтобы вы болѣе и болѣе совершенствовались въ любви къ Богу и познаніи Его, укрѣплялись въ добрыхъ навыкахъ! Но нельзя избѣгать соблазновъ и искушеній. Соблазны, безъ-сомнѣнія, будутъ. Испушенія разнаго рода ожидаютъ васъ раньше или позже. Настанутъ дни и часы, когда вамъ будетъ очень тяжело отъ внутренней борьбы... Чѣмъ-же утѣшить васъ? Чтò сказать вамъ въ напутствіе, дорогія чада мои?

Помните, чтò особенно сильно влекло васъ къ добру и удерживало отъ зла? Это—частое чтеніе Слова Божія. Прибѣгайте-же чаще къ этому живому и обильному источнику и на будущее время. Это чтеніе поможетъ вамъ яснѣе различать добро и зло. Оно расположитъ васъ къ добру, отвратитъ отъ худыхъ помысловъ, чувствованій и стремленій. Умъ человѣка не можетъ быть пустымъ, и если мы не занимаемся добрымъ, то непременно въ нашу душу входятъ худые образы и чувствованія. А это очень опасно. Худые образы, худыя чувствованія могутъ такъ наполнить вашу душу, что вы не устоите противъ первыхъ искушеній, а тогда уже трудно будетъ снова утвердиться на добромъ пути, и вы будете далеки отъ нравственной чистоты. Бойтесь, возлюбленные мои, первыхъ искушеній, а чтобы сохра-

нить въ чистотѣ душу и тѣло, съ благоговѣніемъ и молитвою читайте слово Божіе. Читая Божественныя словеса, человѣкъ очищается и просвѣтляется духомъ, укрѣпляется въ любви къ добру, порываетъ внутреннюю, иногда не сознаваемую имъ самимъ, связь съ грѣхомъ. Древніе отцы—подвижники для того-то и совѣтовали инокамъ заниматься чтеніемъ Св. Писанія, изучать его даже на память, чтобы они всегда могли имѣть пищу для добрыхъ размышленій, чтобы чистые, святые образы, водворяясь въ глубинѣ души, изгоняли всякое зло, гнѣздящееся въ ней. Подражайте имъ.—Читая Слово Божіе утромъ, извлекайте себѣ наставленіе, утѣшеніе и ободреніе на цѣлый день. Читая его предъ отходомъ ко сну, сравнивайте съ нимъ свою жизнь, свои поступки, свои слова, намѣренія, думы и чувствованія. Увоеннымъ изъ Св. Писанія дѣлитесь съ друзьями своими, или и читайте вмѣстѣ. Когда человѣкъ пріобрѣлъ друга, съ которымъ можно дѣлиться своими мыслями и чувствованіями, ему легче дѣлать оцѣнку своего поведенія и настроенія. Поэтому каждый изъ васъ долженъ постараться найти истиннаго друга и—съ нимъ читать Св. Писаніе, ему открывать свою душу, свои порывы къ Богу, къ высокимъ подвигамъ самоотреченія и любви, а вмѣстѣ и свои уклоненія помысломъ, словомъ или дѣломъ на путь себялюбія и чувственности, на путь грѣха. Не утаивая отъ своихъ испытанныхъ друзей ничего, вы будете поддерживать въ себѣ ревность объ угожденіи Богу. Какъ сладостна и спасительна такая дружба, какъ пріятно будетъ впоследствии вспомнить о ней! Не забудьте только, что дружба можетъ быть между одними добрыми, истинно хорошими людьми. Та дружба, которая соединяла крѣпкимъ союзомъ любви святыхъ Василія Великаго и Григорія Богослова, да будетъ образцемъ и для васъ, возлюбленные о Господѣ юноши!

Да будутъ вамъ памятны всегда тѣ часы, которые вы провели предъ ракою преп. Саввы! А вспоминая, какъ хорошо было вамъ въ часы молитвы, не забывайте того, что миръ душевный посылается именно добрымъ, благочестивымъ людямъ, уповающимъ на Бога и въ Богѣ ищущимъ себѣ утѣшенія. Если когда-нибудь вы будете искать себѣ утѣшеніе помимо Бога и Церкви, то не только утѣшеніе не дастся вамъ, но вы подвергнетесь еще осужденію за то, что не прибѣгли къ тѣмъ утѣшеніемъ, какія предлагаетъ св. Церковь и какія вы сами не разъ испытали. Когда вы будете обуреваться различными страстями, когда искушеніе будетъ казаться вамъ очень сильнымъ,—вспомните тогда ваши моленія у сего святаго гроба, вспомните особенно нынѣшнее моленіе, и—вы не захотите предаваться дурнымъ помысламъ, не станете малодушно отчаиваться въ возможности неуклоннаго шествованія по пути добродѣтели. Примѣръ св. Саввы, подвиги котораго мы сейчасъ воспѣвали во многихъ пѣснопѣніяхъ, да будетъ у васъ всегда предъ глазами. Великій Подвижникъ какъ-бы самъ говоритъ вамъ изъ гроба: «подражатели мнѣ бывайте, яко-же азъ Христу». Кто воспитывался такъ близко къ симъ святымъ мощамъ, тому естественно болѣе другихъ заботиться о томъ, чтобы всегда быть христіаниномъ—и по мыслямъ, чувствованіямъ, намѣреніямъ, и по внѣшнему своему поведенію. Иначе онъ подвергнется тяжкому осужденію за то, что—и назидательный примѣръ святаго угодника, и вся церковная обстановка воспитанія, и его собственныя добрыя чувства, не разъ испытанныя прежде,—все это забыто имъ.

Этими размышленіями, возлюбленные чада мои, преодолѣвайте всякія искушенія. Заботьтесь объ очищеніи своего сердца, и Богъ поможетъ вамъ въ этомъ. Близокъ Господь къ намъ, Онъ

*) Сказана Смотрителемъ училища Іеромонахомъ Палладіемъ послѣ молебна преп. Саввы, Сторожевскому чудотворцу, у святой раки его 23 мая 1892 г. наканунѣ выпуска учениковъ.

539

всегда готовы прійти и вселиться въ насъ, если только мы искренно желаемъ пріять Его въ домъ свой. *Се стою при дверехъ,—говоритъ Онъ Самъ,—и толку: аще кто услышитъ гласъ Мой и отверзетъ двери, вниду къ нему, и вечеряю съ нимъ, и той со Мною. Побѣждающему дамъ съести со Мною на престолѣ Моємъ, якоже и Азъ побѣдихъ и съдохъ съ Отцемъ Моимъ на престолѣ Его. Имъѣй ухо да слышитъ, что Духъ глаголетъ Церквамъ.*

СОБРАНИЕ ЧЛЕНОВЪ КОМИТЕТА ДЛЯ СОСТАВЛЕНІЯ ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКАГО ОПИСАНІЯ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

Юня 14 члены Комитета для составленія историко-статистическаго описанія Московской Епархіи въ собраніи своемъ разсуждали о доставленныхъ уже въ Комитетъ описаніяхъ. Доставляются большею частию напечатанныя уже описанія монастырей и церквей. Замѣчено, что въ историческомъ отношеніи почти все описанія полны, и если могутъ быть пополняемы то только по вновь открывающимся документамъ; не во всѣхъ также описаніяхъ исторія доведена до настоящаго времени. Такъ, при полнотѣ историческихъ свѣдѣній напр. о монастыряхъ, во многихъ описаніяхъ не достаесть статистическихъ свѣдѣній о числѣ братіи, о способахъ содержанія монастыря, тогда какъ такія свѣдѣнія, исторически изложенныя хотя бы за нынѣшнее столѣтіе, давали бы факты для заключеній объ усиливающемся или упадающемъ расположеніи къ иночеству, объ обезпеченности или скудости монастырей. Въ получаемыхъ Комитетомъ описаніяхъ женскихъ монастырей нигдѣ нѣтъ ни слова о причтахъ при монастыряхъ, какъ будто женскіе монастыри могутъ быть безъ священнодѣйствующихъ. Если до причта нѣтъ дѣла монашествующимъ, причты должны сами заявлять о своемъ историческомъ существованіи и о способахъ своего содержанія и проч.

И въ полученныхъ Комитетомъ описаніяхъ церквей почти нѣтъ историко-статистическихъ свѣдѣній о доходахъ церкви, о ея капиталахъ, домахъ, лавкахъ, земляхъ, такъ что нельзя составить никакого понятія о томъ, чѣмъ обезпечивается существованіе церкви и причта. А между тѣмъ точныя свѣдѣнія объ имуществахъ церкви значатся въ каждой клировой вѣдомости съ указаніемъ, чѣмъ обезпечивается—и церковь, и причтъ. Историческій обзоръ этой статьи—объ имуществѣ церкви—имѣеть весьма большой интересъ для опредѣленія усердія къ церкви прихожанъ и старость церковныхъ.

Мало въ описаніяхъ церквей указаній на иконы, замѣчательныя по древности. Это объясняется малымъ знакомствомъ составителей описей съ характеромъ древняго иконописанія. Но въ древнихъ церквахъ должны оставаться и древнія иконы, и кромѣ того въ церкви же переносимы были иконы изъ уничтожаемыхъ церквей, а въ Москвѣ напр. уничтожено много церквей весьма древнихъ, и мѣстное преданіе всегда почти указываетъ, что та или другая икона перенесена изъ уничтоженной церкви.

Мало въ описаніяхъ церквей свѣдѣній о прежде-бывшихъ членахъ причта. А между тѣмъ съ послѣдней четверти прошедшаго столѣтія, въ Москвѣ особенно, было много духовныхъ лицъ, замѣчательныхъ—и по своему образованію, и по литературной дѣятельности, и по усердному исполненію различныхъ должностей въ епархіи. А гдѣ сохранить память о нихъ, какъ не въ лѣтописяхъ той церкви, при которой окончили они свое многотрудное служеніе? Нынѣ принято восхвалять умершихъ въ не-

крологахъ; но некрологи и похвальные рѣчи забываются съ тѣмъ же номеромъ газеты, въ которомъ они помѣщены; документальное же обозначеніе трудовъ и занятій, какъ официально ведется оно въ клировыхъ вѣдомостяхъ, внесенное въ лѣтописи церкви, останется вѣчнымъ памятникомъ, понятнымъ всякому, кто несетъ подобныя же труды. Конечно, не обо всѣхъ членахъ причта можно сказать многое, но обо всѣхъ служившихъ въ церкви можно сказать хотя имена ихъ, чтобы можно было внести ихъ въ синодикъ той церкви, въ которой они служили.

Не во всѣхъ описаніяхъ церквей есть статистическія свѣдѣнія о количествѣ домовъ въ приходѣ, о количествѣ и составѣ прихожанъ, о рожденіяхъ и смертности въ разные годы существованія прихода.

По выслушаніи такихъ замѣчаній о представленныхъ уже описяхъ церквей, Комитетъ постановилъ: просить составителей описей, кромѣ свѣдѣній историческихъ, вносить въ нихъ и историко-статистическія данныя—объ имуществахъ церкви, о причтѣ и прихожанахъ, на основаніи мѣстныхъ источниковъ (клировыхъ, метрическихъ, исповѣдныхъ, приходо-расходныхъ книгъ), осмотрѣть которые въ каждой церкви члены Комитета не въ силахъ, хотя бы и желали того.

Вмѣстѣ съ присылкою описей поступали въ Комитетъ и такія курьезныя заявленія: мѣстныхъ свѣдѣній о монастырѣ, или церкви не имѣется, т. е. настоятель монастыря или церкви не знаетъ, существуетъ ли его монастырь или церковь. Въ объясненіе такихъ странныхъ заявленій Комитетъ предполагаетъ, что составители такихъ отзывовъ или не читали плана описи каждой церкви, утвержденного Его Высокопреосвященствомъ и напечатаннаго въ № 20 «Московскихъ Церк. Вѣд.» нынѣшняго года, гдѣ подробно обозначены мѣстные источники для описанія каждой церкви, или подъ именемъ мѣстныхъ свѣдѣній разумѣютъ исключительно историческія свѣдѣнія, не обращая никакого вниманія на свѣдѣнія историко-статистическія, которыя должны быть въ каждомъ монастырскомъ и церковномъ архивѣ. Что касается собственно историческихъ свѣдѣній о построеціи напр. и судьбѣ храма, съ начала существованія прихода, такихъ свѣдѣній можетъ и не быть въ церковномъ архивѣ; но Комитетъ при самомъ открытіи своемъ заявлялъ, что члены его съ удовольствіемъ будутъ указывать, гдѣ можно найти историческія свѣдѣнія о той или другой церкви, и теперь въ списокъ церквей всей Епархіи, находящейся въ Комитетѣ и уже снабженный многими историческими свѣдѣніями, Комитетъ поручилъ своему предсѣдателю прот. М. С. Боголюбскому внести все доступныя Комитету указанія на источники, откуда можно заимствовать историческій матеріалъ для описанія церквей. Собрать матеріалъ по этимъ указаніямъ въ Москвѣ не трудно, а для селъ есть у Комитета не мало историческихъ свѣдѣній. Дороги для него полны историко-статистическія свѣдѣнія, собранныя по мѣстнымъ источникамъ.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Переѣздъ папы Льва XIII въ Виллу Ватиканскаго Сада на отдыхъ.—Золотая роза.—Новыя отдѣленія ордена нѣмецкихъ Капуциновъ.—Ужасы торговли невольниками въ Африкѣ и гуманныя дѣйствія Европейскихъ миссіонеровъ.

Папа Левъ XIII съ наступленіемъ теплаго времени переселился въ виллу Павла IV въ Ватиканскомъ саду, гдѣ никого не принимаетъ и живетъ исключительно для отдыха. Строго-на-стро-

закрѣтъ и гардеробъ его, къ огорченію многихъ, охотящихся за какимъ-нибудь старымъ подрясникомъ, шапочкой или туфлей Льва XIII. Папа сталъ рѣшительно противъ раздачи этихъ вещей съ тѣхъ поръ, какъ узналъ, что этими вещами бесовѣстно спекулируютъ. При Піѣ IX творилось нѣчто худшее въ этомъ родѣ. Рассказывается такой анекдотъ: къ Пію IX пришла однажды одна именитая французская дама, бросилась ему въ ноги и стала умолять, чтобъ онъ опять сдѣлалъ ее здоровой. «Но какимъ-же образомъ?» — спросилъ папа удивленно. «Мнѣ удалось» — отвѣтила она, «добыть одинъ изъ вашихъ поношенныхъ чулковъ». «Мой чулокъ?» — воскликнулъ папа. «Да, продолжала дама, у меня болѣла нога и я не могла ходить. А когда я надѣла чулокъ вашего святѣйшества, я быстро вылѣчилась». Піѣ IX отвѣтилъ: «Вамъ повезло больше, чѣмъ мнѣ. Вы надѣли только одинъ изъ моихъ чулковъ и ваша нога вылѣчилась, тогда какъ я каждый день ношу по два чулка и все таки ходить не могу».

— Въ Португаліи ожидается съ нетерпѣніемъ папскій подарокъ королевѣ Португальской Амеліи, — о чемъ мы имѣли уже случай говорить въ «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ». Подарокъ этотъ состоитъ изъ художественно-исполненнаго изъ золота букета розъ въ золотой чашѣ и на золотомъ пьедесталѣ. *Золотая Роза*, какъ по традиціямъ называется этотъ подарокъ, отъ времени до времени посылается папами принцессамъ и королевамъ. На долю Португаліи честь эта выпадала не особенно часто. Последняя *Роза* прислана была бабушкѣ нынѣ царствующаго короля пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ; а до этого времени въ теченіе трехсотъ лѣтъ ни одна изъ принцессъ португальскаго королевскаго дома не получала *Золотой Розы*. Подарокъ этотъ освящается папой въ четвертое воскресенье Великаго Поста. Ожидается подарокъ въ Португаліи къ 25 іюня. Привезетъ ее епископъ Меліонарекій, а торжественную службу при врученіи королевѣ папскаго подарка будетъ совершать нунцій. По этому поводу готовятся большія торжества.

— Рейскіе кануцины получили разрѣшеніе учредить два отдѣленія своего ордена: одно въ Кенигсгагенѣ близъ Страсбурга, другое же въ Бенфельдѣ. Специальнымъ назначеніемъ перваго будетъ подготовка нѣмецкихъ католическихъ миссіонеровъ. Основаніемъ этихъ учрежденій правительство предполагаетъ уменьшить выѣздъ во Францію молодыхъ Эльзасцевъ, отправляющихся туда съ той же цѣлюю.

— Въ собраніи африканскаго общества въ Кельнѣ, каноникъ Гесперсъ прочелъ лекцію о дѣятельности религиозныхъ миссій въ Камерунѣ и на африканскихъ озерахъ, причемъ коснулся торга невольниками, и привелъ свѣдѣнія, взятые изъ дневниковъ, веденныхъ въ миссіяхъ Карема и Мпола, и изъ другихъ писемъ миссіонеровъ. Вотъ выдержки изъ этихъ документовъ къ исторіи Африки: «19-го ноября 1890 года. Мы узнали, что Макутуба только что прибылъ въ Кирандо, съ 2,000 связанныхъ невольниковъ. Отецъ Дромо немедленно поѣхалъ въ Кирандо, чтобы освободить по возможности нѣкоторыхъ изъ этихъ несчастныхъ. — 28-го ноября. Дромо вернулся. Ему удалось выкупить 60 человекъ. Множество товарищей этихъ несчастныхъ погибло отъ голода. Во время ловли ихъ въ Марунго и Кизаби, многіе туземцы были безжалостно перебиты. Когда Макутуба возвращался къ Танганикѣ, онъ вздумалъ избавиться отъ всѣхъ, кто задерживалъ ходъ каравана, и велѣлъ безъ церемоніи утопить старыхъ жещинъ и маленькихъ дѣтей. Облегченный караванъ

потянулся далѣе; но скоро люди, изнуренные походомъ и лишениями, представили новое препятствіе, и избіенія снова начались. Человѣкъ, участвовавшій въ этой экспедиціи, рассказывалъ, что убивали отъ 10 до 15 невольниковъ ежедневно, и несмотря на то, въ Кирандо все-таки прибыло около 2,000 плѣнныхъ. — 4-го декабря. О. Дромо снова ѣдетъ въ Кирандо продолжать свое челоуѣколюбивое дѣло. Караваны идутъ на Табора. — 12-го декабря. Въ Кирандо прибыла барка и привезла намъ 40 дѣтей, выкупленныхъ отцомъ Дромо. Это — выставка всевозможныхъ челоуѣческихъ страданій. Даже у дѣтей, кажущихся здоровыми, на рукахъ и на ногахъ раны отъ ожоговъ, причиненныхъ имъ въ наказаніе за самые легкіе проступки. Нашъ сиротскій пріютъ обратился въ госпиталь, но смерть, очевидно, скоро очиститъ его. Въ 1890 году мы освободили всего 351 невольника. — 8-го сентября. Въ трехдневномъ разстояніи отъ Мпола, у границы племенъ, признающихъ власть капитана Жуберта, расположенъ лагерь одного неготорговца, опустошающаго страну вокругъ себя. Онъ началъ съ того, что убилъ предводителя племени, пригласившаго его. Этотъ охотникъ на людей добылъ отъ 1,500 до 2,000 невольниковъ. Капитанъ Жубертъ потребовалъ отъ насъ 50 человекъ для защиты своей станціи Санъ-Луи. Сотни невольниковъ уже пойманы, множество деревень сожжены; страна опустошена вокругъ; жители спаслись въ миссію, но наши силы недостаточны, чтобы положить конецъ этой охотѣ за живымъ товаромъ. Невольники раздѣлены на группы въ 20 и 25 человекъ, скѣванныхъ цѣпями. Всѣ они — ходячіе скелеты. Торговецъ недостаточно кормитъ ихъ, и они, чтобы утолить голодъ, выкапываютъ изъ земли и ѣдятъ корни. Голодъ, лихорадки, кровавые поносы, ночи, проводимыя этими связанными группами въ палаткахъ, почти не защищающихъ ихъ отъ дождей, губятъ ихъ сотнями. Каждое утро изъ палатокъ вытаскиваютъ мертвыя тѣла, и бросаютъ гиенамъ. Отъ 10 до 50 человекъ ежедневно падаютъ дорогою и умираютъ въ пустынѣ, если ихъ не убиваютъ ударами плети сами торговцы. Дѣти, спасенныя нами, говорятъ отецъ Дромо, протягиваютъ мнѣ руки, когда я вхожу къ нимъ, и все повторяютъ: «Мы были такъ голодны, дайте намъ ѣсть!»

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Награжденіе товарища Оберъ-Прокурора Св. Синода В. К. Саблера Библию. — XLIX выпускъ въ С.-Петербургской Духовной Академіи. — Церковно-приходская школа при Георгіевской, на Моховой, церкви. — Крещеніе Еврея. Предполагаемый крестный ходъ изъ г. Богородска въ Сергіеву Лавру. 400 — лѣтіе со дня основанія обителя препод. Тихона, Калужскаго Чудотворца.

— Училищный при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтъ постановилъ: во вниманіе къ неутомимо-ревностнымъ и многоплоднымъ семилѣтнимъ трудамъ бывшаго помощника председателя училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, тайнаго совѣтника Владиміра Карловича Саблера на пользу возрожденной церковно-приходской школы, наградить его книгою «Библия», отъ Святѣйшаго Синода выдаваемою, въ воздаяніе живой и сердечной любви его къ церковно-приходской школѣ и ревностнѣйшаго попеченія его о просвѣщеніи народа въ духѣ Церкви Православной.

— 5 іюня кончились всѣ занятія въ С.-Петербургской Духовной Академіи, а 9 числа на собраніи Совѣта былъ подведенъ годичный итогъ. Выпускной XLIX курсъ состоялъ изъ 47 чело-

541

вѣкъ; изъ нихъ получили всѣ права 45 воспитанниковъ, ибо два по уважительнымъ причинамъ не держали экзаменовъ. Кончившіе распредѣляются на слѣдующіе группы: 19 человекъ получили дипломъ кандидатовъ богословія—магистрантовъ и потому могутъ пріобрѣсти дальнѣйшую ученую степень магистра богословія безъ новыхъ испытаній, по представленіи удовлетворительной диссертаци; 13 человекъ кончили просто кандидатами и 13—дѣйствительными студентами. Въ числѣ кончившихъ находятся одинъ іеромонахъ Иннокентій, одинъ священникъ—В. Роггенгагенъ (изъ Калужской гимназіи), одинъ Японецъ А. Кавасаки и одинъ изъ воспитанниковъ гимназіи (Калишской) С. Евреиновъ (сынъ недавно умершаго орловскаго губернатора). Два первые изъ магистрантовъ—Л. Свицерскій и Ап. Темномѣровъ оставлены при Академіи на годъ въ качествѣ профессорскихъ стипендіатовъ для занятій по предметамъ русской церковной исторіи и Священнаго Писанія Новаго Завета. Результаты касательно другихъ курсовъ представляются въ такомъ видѣ: изъ 68 воспитанниковъ перваго курса пока переведено 65 (одинъ остался и два будутъ передерживать экзамены по нѣкоторымъ предметамъ въ августѣ); изъ 53 воспитанниковъ втораго курса перешли 51 и двое не держали экзаменовъ; изъ 59 студентовъ третьяго курса переведены 50, а девяти отложены экзамены до августа.

— Въ началѣ 1890 года, при Георгіевской, на Моховой, церкви мѣстнымъ псаломщикомъ А. Д. Сахаровымъ была открыта, съ разрѣшенія Кирилло-Меодіевскаго братства, школа грамотности для бѣдныхъ дѣтей обоюго пола, проживающихъ въ районѣ прихода названной церкви. До августа мѣсяца прошлаго 1891 года школа эта помѣщалась въ квартирѣ псаломщика, при чемъ грамотѣ обучалось свыше 30 дѣтей. Къ началу минувшаго учебнаго года школа была преобразована въ двухклассную церковно-приходскую, и для нея потребовалось болѣе просторное помѣщеніе. Таковое помѣщеніе для школы нашлось въ домѣ Карзинкина, на Моховой, причемъ наемная плата въ размѣрѣ 600 рублей составила изъ добровольныхъ пожертвованій. Въ настоящее время причтъ Георгіевской церкви ходатайствуетъ предъ епархіальнымъ начальствомъ о разрѣшеніи ему выдавать на наемъ помѣщенія для школы вышесказанную сумму изъ церковныхъ средствъ. Къ концу года число обучающихся въ школѣ простиралось до 120. Всѣхъ отдѣленій въ школѣ было три, причемъ законоучителями состояли: учредитель школы А. Д. Сахаровъ, который за заслуги по этому дѣлу былъ произведенъ Высокопреосвященнымъ митрополитомъ Леонтіемъ въ санъ втораго діакона Георгіевской церкви, затѣмъ діаконъ той же церкви В. А. Копьевъ и діаконъ Вознесенскаго монастыря С. М. Орловъ, а общеобразовательные предметы преподавали гг. Крыловъ и Лукьяновъ. Изъ 17 мальчиковъ, бывшихъ въ старшемъ отдѣленіи, пятеро окончили курсъ съ полученіемъ свидѣтельствъ 4-го разряда по отбыванію воинской повинности.

— На дняхъ въ Вознесенской, что у Серпуховскихъ воротъ, церкви просвѣщенъ святымъ крещеніемъ еврей Сергій Волкенштейнъ 17 лѣтъ.

— Въ городѣ Богородскѣ, по инициативѣ Ф. Ф. Подшивалова и Г. Ф. Камзолова, при соборѣ учреждено общество хоругвеносцевъ, члены котораго, по примѣру московскихъ обществъ хоругвеносцевъ, рѣшили прибыть въ Свято-Троицкую Сергіеву лавру къ предстоящему пятидесятилѣтнему преставленію преподобнаго Сергія Радонежскаго съ крестнымъ ходомъ и участвовать въ торжественномъ крестномъ ходѣ въ лаврѣ. Благодаря энергіи и пожертвованіямъ гг. Камзолова и Подшивалова, для собора

сооружены двѣ хоругви въ память чудеснаго спасенія жизни Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича 29 апрѣля 1891 г. въ г. Отсу и учрежденъ соборный хоръ пѣвчихъ. Ранѣе въ соборѣ пѣлъ хоръ Товарищества Богородско-Глуховской мануфактуры; но, въ виду нѣкоторыхъ неудобствъ и недоразумѣній съ администраціей фабрики, причтъ сформировалъ хоръ, причемъ въ составъ его были приглашены многіе изъ фабричнаго хора.

— 16 іюня, съ разрѣшенія Святыѣшаго Синода праздновалось въ Тихоновской пустыни, находящейся близъ города Калуги, четырехсотлѣтіе со дня блаженной кончины основателя ея преподобнаго Тихона, калужскаго чудотворца. Въ память этого событія, братія обители соорудили художественной работы вызолоченную хоругвь съ эмалевыми украшеніями и изображеніемъ преподобнаго, которая помѣщена у его гробницы. Празднованіе совершено по особой программѣ, утвержденной Св. Синодомъ. Торжество началось малою вечерней съ водоосвященіемъ въ каменной часовнѣ, устроенной надъ остатками исполинскаго дуба, въ дуплѣ котораго подвизался въ молитвѣ и безмолвіи преподобный Тихонъ. Въ седьмомъ часу вечера, въ соборномъ храмѣ обители, преосвященнымъ Виталіемъ, епископомъ калужскимъ, съ многочисленнымъ духовенствомъ совершено торжественное всенощное бдѣніе съ чтеніемъ акаѣиста преподобному; другая всенощная отслужена въ церкви, устроенной надъ колодеземъ, выкопаннымъ руками преподобнаго Тихона. Въ день праздника совершены были въ монастырскихъ церквахъ раннія литургіи, а поздняя отслужена въ соборѣ, гдѣ подъ спудомъ почиваютъ святыя мощи угодника Божія, на поклоненіе которымъ стекается со всей Россіи масса богомольцевъ. Послѣ литургіи совершено было молебствіе угоднику Божію и во время его духовенствомъ поднята чудотворная икона преподобнаго Тихона и была несена съ прочими святынями во главѣ крестнаго хода, который направился къ колодезю, ископанному руками преподобнаго. Здѣсь совершено было водоосвященіе, послѣ котораго крестный ходъ, обойдя вокругъ всего монастыря, возвратился въ соборъ, гдѣ и провозглашено было установленное многолѣтіе.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ С. ЯРИНСКАГО ТВЕРСКОЙ ГУБЕРНІИ, КАЛЯЗИНСКАГО УѢЗДА.

Обгорѣвшій и раззоренный храмъ.

Успенскій храмъ нашъ—въ селѣ Яринскомъ Калязинскаго уѣзда, во время пожара, бывшаго въ селѣ 18-го мая, слышкомъ много пострадалъ, и въ настоящее время представляетъ крайне печальный видъ, невольно возбуждающій самыя горькія слезы!.. Колокольня обгорѣла, колокола попадали! Храмъ внутри, вслѣдствіе всеобщей паники и дикой фанатической ревности изступленной толпы съ крикомъ—*спасайте церковь Божию*, весь разгромленъ и обезображенъ, такъ что въ первое время послѣ пожара представлялъ груды обломковъ.

Въ настоящее время раззоренный храмъ приводится понемногу и по частямъ въ порядокъ, но для полнаго возстановленія его потребна не одна тысяча...

Помощь крайне необходима и несомнѣнно спасительна для тѣхъ, кто poradѣтъ святому храму. Желающихъ сдѣлать денежныя пожертвованія покорнѣйше прошу адресовать таковыя на станцію *Троицы-Нерль на мое имя, или же о редактору изданій Общества Любителей Духовнаго Про-*

священія священнику Н. А. Копьеву (у Спаса въ Наливахахъ, церковный домъ); а вещественныя пожертвованія — уполномоченному отъ нашего прихода, прихожанину Алексѣю Васильевичу Смирнову (близъ Каменнаго моста, Всесвятская улица, контора дома г. Егорова).

Успенской церкви села Яринскаго, Калязинскаго уѣзда священникъ Александръ Косухинъ.

ПАМЯТИ ПЕРЕЯ В. І. ВВЕДЕНСКАГО.

26-го мая, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, скончался священникъ Московской Александро-Невской, при Пересыльной Тюрьмѣ, церкви Василия Иоанновича Введенскій. Въ среду въ 5 часовъ вечера бѣлый глазетовый гробъ съ тѣломъ покойнаго былъ перенесенъ изъ его квартиры въ Тюремный храмъ, въ которомъ продолжалось непрерывное чтеніе Евангелія, начатое еще въ его квартирѣ въ день смерти. Здѣсь совершена была заупокойная всенощная, при пѣніи хора арестантовъ. Отпѣваніе тѣла покойнаго совершали оо. протоіереи благочинныя П. В. Приклонскій и И. Ѳ. Касицынъ — и двадцати священно-служителей. Въмѣсто причастнаго стиха священникъ храма Казанской Богоматери, что въ Суцевѣ, о. Марковъ произнесъ слово на текстъ апостольскаго чтенія: «Мнѣ еже жити Христосъ и еже умрети приобрѣтеніе». Передъ прощаніемъ съ покойнымъ, у гроба роднымъ его братомъ студентомъ семинаріи Ѳ. И. Введенскимъ была произнесена глубоко прочувствованная рѣчь, обрисовавшая его какъ брата и семьянина. Другая рѣчь, произнесенная преподавателемъ Спасо-Вианской Духовной Семинаріи П. И. Архангельскимъ, была посвящена памяти покойнаго, въ которой былъ охарактеризованъ нравственный образъ его, какъ священника. Послѣ отпѣванія гробъ съ тѣломъ почившаго, въ преднесеніи хоругвей и запрестольныхъ иконъ и въ предшествіи духовенства и пѣвчихъ, на рукахъ священниковъ и братьевъ покойнаго, по совершеніи литіи у зданія Тюрьмы, былъ донесенъ до квартиры почившаго. Далѣе по установкѣ на носилки печальное шествіе направилось на Миусское кладбище, гдѣ гробъ былъ опущенъ въ могилу, приготовленную близъ алтаря. На могилу были возложены роскошные вѣнки отъ администраціи Тюрьмы и много другихъ.

Покойный былъ сынъ священника Московской Епархіи. Окончивъ курсъ въ 1885 году въ Спасо-Вианской Духовной Семинаріи съ званіемъ студента, онъ въ томъ же году поступилъ во священника села Новаго при р. Волгѣ, Клинскаго уѣзда. Въ 1888 году онъ былъ переведенъ къ означенной Александро-Невской церкви, гдѣ и состоялъ до сего времени. Съ самыхъ юныхъ лѣтъ его завѣтнымъ желаніемъ было посвятить себя на служеніе церкви. Принявъ на себя санъ священника, покойный съ безграничной любовью и самоотверженной преданностью посвятилъ себя этому служенію. Будучи еще сельскимъ пастыремъ, онъ списалъ искреннюю любовь и глубокое уваженіе со стороны прихожанъ. Послѣдніе такъ горячо полюбили его, что когда онъ, бывъ уже переведенъ въ Москву, говорилъ въ церкви прощальное слово, то, можно сказать, весь храмъ огласился плачемъ, всѣ проливали искреннія слезы, какъ будто они расстаются съ своимъ роднымъ отцомъ. Долгое время они не могли забыть его; во время его продолжительной болѣзни они неоднократно возносили о немъ въ церкви общественныя молитвы съ колѣнопреклоненіемъ. Да и нельзя было не полюбить его!.. Домъ его былъ открытъ для всѣхъ и каждаго; приходившіе къ нему съ дѣлами не медленно получали удовлетвореніе. Онъ велъ съ прихожана-

ми духовно-нравственныя бесѣды, на которыя разъ отъ разу собиралось все большее и большее число слушателей. Ни одной церковной службы не пропускалъ онъ безъ прочувствованнаго и глубоко назидательнаго поученія, которое, къ слову сказать, произносилось всегда изустно, прямо отъ сердца. Черезъ три года ему пришлось подвизаться на новомъ поприщѣ среди заключенныхъ въ темницѣ. На этомъ новомъ служеніи священникъ о. Василий оставилъ по себѣ самую добрую память; его всѣ знали, какъ «добраго пастыря, полагающаго душу свою за овцы». Съ рѣдкимъ самоотверженіемъ, съ опасностью для своего здоровья напутствовалъ онъ больныхъ св. таинами во время свирѣпствовавшихъ здѣсь эпидемій сыпнаго тифа. Въ назиданіе и въ утѣшеніе заключенныхъ узниковъ онъ велъ съ ними духовно-нравственныя бесѣды. Среди начальствующихъ и сослуживцевъ онъ былъ самымъ искреннимъ, любимымъ и глубоко-уважаемымъ, — человекомъ въ собственномъ смыслѣ со всѣми прекрасными качествами души.

Послѣ почившаго остались жена 23 лѣтъ и 3-ое дѣтей, изъ коихъ старшему не болѣе 4-хъ лѣтъ; сироты остались безъ всякихъ средствъ къ жизни.

Миръ праху твоему, почившій о Господѣ добрый пастырь!

О Б ъ Я В Л Е Н І Я .

НОВАЯ КНИГА.

Для чтенія въ храмѣ, въ семьѣ и школѣ.

Уроки изъ жизни святыхъ.

ДЕСЯТЬ БЕСѢДЪ.

Выпускъ третій.

Составилъ священникъ Петръ Шумовъ.

64 стр. убор. печ., Ц. 20 коп.

Продается у автора Николо-Голутвинской церкви священника, а также въ Складѣ Общ. Люб. Дух. Просв. на Петровкѣ, еще у Салаевыхъ, у Глазунова, у Ферапонтова, у Карбасникова, въ Петербургѣ у Тузова. Тамъ же продаются и другія изданія того же автора.

Къ свѣдѣнію священно-церковно-служителей

ВЫШЛО ВЪ СВѢТЪ НОВОЕ ИЗДАНІЕ

ПОДЪ ЗАГЛАВІЕМЪ:

НАСТОЛЬНАЯ КНИГА ДЛЯ СВЯЩЕННО-ЦЕРКОВНО СЛУЖИТЕЛЕЙ

(Сборникъ свѣдѣній, касающихся преимущественно практической дѣятельности отечественнаго духовенства).

СОСТАВИЛЪ

преподаватель Харьковской Духовной Семинаріи по ваедрѣ гомилетики, литургики и практическаго руководства для пастырей

С. В. БУЛГАНОВЪ.

КРАТКОЕ СОДЕРЖАНІЕ КНИГИ:

І. Отдѣлъ Церковно-Календарный.

І. Мѣсяцесловъ. (Въ Мѣсяцесловѣ, содержащемъ въ себѣ полный кругъ неподвижныхъ дней церковнаго года, даются: а) историческія свѣдѣнія о всѣхъ неподвижныхъ праздникахъ и приурочиваемыхъ къ нѣкоторымъ изъ нихъ церковныхъ обрядахъ, съ выясненіемъ значенія тѣхъ и другихъ; б) краткія житія всѣхъ святыхъ, съ указаніемъ времени, мѣста жизни святаго, его подвиговъ и характеристическихъ чертъ, мѣстоахожденія его мощей и т. п., причѣмъ наиболѣе подробно изображается жизнь свв. отцевъ и учителей греческой и рус-

ской Церкви и великих особенно чтимых у нас на Руси угодниковъ Вожихъ, съ перечисленіемъ оставшихся послѣ нихъ письменныхъ трудовъ; в) литургическія свѣдѣнія на каждый день года: указаніе степени праздниковъ въ тотъ или другой день, порядокъ службъ церковныхъ, особенности въ Богослуженіи, указаніе бываемыхъ измѣненій въ Богослуженіи при совпаденіи даннаго праздника съ другими праздниками, рѣшеніе недоумѣній, имѣющихъ мѣсто при управленіи Богослуженія въ нѣкоторые дни, указаніе величаній, катавасій, входнаго, постановленія церковнаго Устава относительно пищи и проч.; г) свѣдѣнія о томъ, какому святому въ тѣхъ или другихъ случаяхъ жизни обращается русскій народъ съ молитвою и почему, а также поговорки и названія, связываемыя народомъ съ именами святыхъ, и ихъ значеніе: народные повѣрья, суевѣрные взгляды, обряды, обычаи и пр.). II. Тріодіонъ. (Въ Тріодіонѣ, обнимающемъ въ себѣ весь кругъ подвижныхъ дней церковнаго года, сообщаются свѣдѣнія о всѣхъ священныя событіяхъ, воспоминаемыхъ въ дни пѣнія Постной и Цвѣтной тріоды, церковныя службы этихъ дней, порядокъ ихъ совершенія, подробное указаніе Богослужебныхъ особенностей, встрѣчаемыхъ въ нѣкоторые изъ этихъ дней, описаніе священнодѣйствій, совершаемыхъ на этихъ службахъ, и ихъ знаменованіе, указаніе чтенія паремій, апостоловъ, евангелій, правила о пищѣ и проч.; здѣсь же сообщаются свѣдѣнія о тѣхъ церковныхъ обрядахъ, которые совершаются въ нѣкоторые изъ дней этого періода (какъ напр.: пасія, чинъ православія, умовеніе ногъ, мурованіе и освященіе мѣра, христованіе, освященіе артоса и проч.); наконецъ въ Тріодіонѣ находится разрѣшеніе различнаго рода такъ называемыхъ „недоумѣнныхъ вопросовъ“ относительно Богослуженія въ этотъ періодъ времени), какъ напр.: о поклонахъ въ св. четвердесятницу, о чтеніи Четвероэвангелія въ первые три дня Страстной недѣли, о чтеніи 12 Евангелій въ Великій пятокъ, о возгласахъ между ними, о выносѣ плащаницы въ Великую субботу, о входныхъ молитвахъ въ Пасхальную седмицу, о кажденіи въ началѣ службъ Пасхальной седмицы, о полунощницѣ и утрени въ недѣлю по Пасхѣ, объ отпустахъ въ эти дни и т. п.). III. Указатели чтеній изъ Св. Писанія. (Въ цѣломъ видѣ въ книгѣ содержатся указанія (зачаль, главы и стиховъ) всѣхъ церковныхъ чтеній на всѣ дни года и на всѣ частные случаи). IV. Тексты прокимновъ и величаній (при чемъ приводятся и тексты такихъ величаній, которыхъ не имѣется въ богослужебныхъ книгахъ, напр.: 21 мая, 20 іюля, 1 окт., 8 нояб.). V. Пасхалия. Счисленіе времени. Лунный годъ, юлианскій, високосъ; старый и новый стиль; пасхальный годъ, церковный, гражданскій; мѣсяцы. Время празднованія Пасхи. Основанія пасхалии. Правила для вычисленій: високосовъ, золотого числа, пасхальнаго полнолунія, круга солнца, врудѣлѣта и проч. Способъ пользованія пасхальными таблицами, находящимися при Богослужебныхъ книгахъ. VI. Таблицы. Вѣчная таблица врудѣлѣта и всѣхъ дней недѣли, соответствующихъ каждому числу всѣхъ мѣсяцевъ какого угодно года. Вѣчная таблица пасхальныхъ полнолуній для отысканія Пасхи въ какомъ угодно году. Вѣчная зрячая пасхалия, т. е. распредѣленіе праздниковъ, постовъ и мясоѣдовъ на какой угодно годъ. Вѣчная таблица, показывающая порядокъ недѣль по Пятидесятницѣ, утреннихъ воскресныхъ Евангелій и седмичныхъ гласовъ. VII. Указатели: праздниковъ, сплошныхъ недѣль, постовъ, дней поминовенія, именъ мужскихъ и именъ женскихъ.

II. Отдѣлъ Церковно-Практическій.

A. О Рядовыхъ церковныхъ службахъ. О времени совершенія службъ церковныхъ. О лицахъ, совершающихъ церковныя службы и служащихъ при нихъ. О самыхъ церковныхъ службахъ. Круги церковныхъ службъ. I. О сѣточномъ Богослуженіи. II. О Богослуженіи седмичномъ. III. О Богослуженіи годовомъ. Виды Богослуженія: простодневнаго, субботняго, воскреснаго, праздничнаго. Великіе праздники и ихъ виды. Празднства, попразднства и отданія праздниковъ. Средніе праздники и ихъ виды. Малые праздники и ихъ виды. Храмовые праздники. Дни Высокоторжественныя, Кавалерскіе, Викторіальныя. Таблицы рядовыхъ церковныхъ службъ и примѣчанія къ нимъ. (Въ этихъ таблицахъ схематически изображены всѣ роды и виды службъ, такъ что онѣ представляютъ наиболѣе удобный способъ усвоенія и ознакоменія съ порядкомъ службъ и его видоизмѣненіями, а равно и даютъ возможность въ кратчайшій срокъ освѣжить въ памяти требованія церковнаго Устава относительно порядка совершенія той или другой службы. Въ примѣчаніяхъ же къ таблицамъ помѣщены, кромѣ разъясненія ихъ, всѣ тѣ свѣдѣнія, которыя не вошли въ предшествовавшія главы). Таблица Архіерейскаго служенія полной литургии и примѣчанія къ ней. Архіерейское служеніе литургии преждеосвященныхъ Даровъ. B. Церковно-приходскія требы и прочія нарочито-совершаемыя священнодѣйствія по требнику и особымъ чинослѣдованіямъ. О требахъ вообще. Молитва по вѣгда родити женѣ отъ роча. Нареченіе имени. Молитва женѣ родильницѣ по четыредесяти днѣхъ. Молитва женѣ, егда извержетъ отъ роча. Крещеніе. Муромазаніе. Дополненіе чинослѣдованія крещенія, совершеннаго миряниномъ. Крещеніе младенца страха ради смертна. Принятіе въ Пра-

вославную Церковь. Покаяніе. Причащеніе, Исповѣдь и причащеніе больныхъ. Чинъ причащенія больныхъ. Пастырская попечительность о большихъ. Домашнее благословеніе предъ бракомъ. Бракъ. О расторженіи браковъ. Виды и степени родства и способъ счисленія ихъ. Значеніе родственныхъ наименованій. Елеосвященіе. Отходная. Приготовленіе усопшаго къ погребенію. Чтеніе псалтири по усопшемъ. Панихиды, литіи и всеобщее бдѣніе о усопшемъ. Погребеніе. Поминованіе усопшихъ. Чинъ встрѣчи Преосвященныхъ Архіереевъ при посѣщеніи ими церквей. Чинъ, бываемый въ церквахъ, находящихся на пути Высочайшаго шествія. (Поименованныя выше статьи представляютъ собою подробное раскрытіе церковно-юридической и литургической стороны каждого изъ таинствъ и прочихъ требъ. Здѣсь въ системѣ излагаются всѣ существующія относительно каждого таинства церковныя и гражданскія узаконенія, во всей подробности изображается порядокъ совершенія требы, приводятся и рѣшаются различнаго рода недоумѣнія, встрѣчающіяся въ пастырской практикѣ, указываются нѣкоторыя бытовыя явленія, обращающія на себя особенное вниманіе, и проч. Вообще въ церковно-практическомъ отдѣлѣ собраны въ одно цѣлое, кромѣ нѣкоторыхъ историческихъ свѣдѣній, каноническія, церковно-уставныя и церковно-гражданскія постановленія, распоряженія и опредѣленія мѣстныхъ епархіальныхъ начальствъ, разъясненія, мнѣнія, замѣтки и совѣты редакцій духовныхъ журналовъ и частныхъ лицъ по вопросамъ церковной практики).

III. Отдѣлъ Историко-Статистическій.

I. Хронологическій перечень достопамятныхъ историческихъ событій. II. Хронологическій перечень римскихъ и греческихъ императоровъ, константинопольскихъ, александрийскихъ, антиохійскихъ и іерусалимскихъ патриарховъ, римскихъ папъ, русскихъ князей, царей и императоровъ. III. Хронологическій перечень Архипастырей всѣхъ епархій Русской Церкви со времени ея основанія до настоящаго времени. IV. Краткія свѣдѣнія о существующихъ въ каждой епархіи православныхъ мужскихъ и женскихъ монастыряхъ, пустыняхъ, снитахъ и иновіяхъ. V. Краткія свѣдѣнія о существовавшихъ и существующихъ расколахъ, ересьяхъ, сектахъ и проч. (Здѣсь въ сжатомъ видѣ сообщается исторія раскола или секты, сущность ученія и проч.). Преимущественно философскія и нѣкоторыя религіозныя и другія противныя христіанству и православію ученія, направленія и мнѣнія. Антиномизмъ. Атеизмъ. Дарвинизмъ. Дензмъ. Детерминизмъ. Евдемонизмъ. Индифферентизмъ. Иезуитизмъ. Коммунизмъ. Космополитизмъ. Матеріализмъ. Мисцитизмъ. Натурализмъ. Неологизмъ. Нигилизмъ. Оптимизмъ. Пантеизмъ. Пессимизмъ. Позитивизмъ. Рационализмъ. Скептицизмъ. Соціализмъ. Спиритизмъ. Теософия. Толстовщина. Традиціонализмъ. Утилитаризмъ. Фатализмъ. Филантропія и гуманность. Эволюціонизмъ. VI. О западныхъ христіанскихъ вѣроисповѣданіяхъ. Католичество. Протестанство. Лютеранство. Реформатство. Англиканство. (Здѣсь излагаются сущность и отличительныя особенности догматическаго и нравственнаго ученія каждого вѣроисповѣданія, а также особенности богослуженія, церковнаго устройства и проч.). VII. О соборахъ Восточной, Русской и Западной Церкви. Вселенскіе соборы. Соборы помѣстные. О правилахъ святыхъ Отецъ. О соборахъ, бывшихъ при патр. Фотіи. Соборы Русской Церкви. Соборанія Преосвященныхъ Архіереевъ. Соборы Западной церкви.

Въ особомъ приложеніи къ Настольной книгѣ излагаются самыя разнообразныя свѣдѣнія, полезныя въ житейскомъ быту, какъ для самихъ священно-церковно-служителей, такъ и по сношенію ихъ съ мірянами.

Адресъ для требованій: Харьковъ, Духовная Семинарія, преподавателю Сергѣю Васильевичу Булгакову. Цѣна книги пять руб. Желаютъ могутъ выписывать книгу наложеннымъ платежемъ, заявляя о своемъ желаніи въ письмѣ хотя бы открытомъ. Вся книга вѣситъ болѣе 4 фунтовъ.

ПРОРОЧЕСКІЕ ИЛИ ВЪЩЕ СНЫ.

Апологетич. изслѣд. въ области Библейск. Психологіи Законоучит. Нѣжинск. Истор. Фил. Инстит. свящ. II. Свѣтлова.

СОДЕРЖАНІЕ. — Введеніе. — I. Сонъ и сновидѣнія. — II. Магическія способности души и ихъ возбужденіе во снѣ. — III. Миръ необыкновенныхъ сновидѣній. — IV. Библейское ученіе о пророческихъ снахъ. — V. Вѣра древнихъ въ сны. — VI. Вѣра въ сны передъ судомъ науки.

I 8° больш. форм. 212 стр., цѣна 2 р. съ пер., прод. у автора.

При семь № прилагается Официальный отдѣлъ № 21-й 1892 г.

За Редактора священникъ
Н. Копьевъ.

Типографія А. И. Снегиревой.
Москва, Остоженка, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цепворъ
Архимадритъ Арсеній.